

他们因父母离世、失踪、重度残疾、服刑、患严重疾病等原因而不得不独自面对艰辛的童年——

# 谁来帮助“事实无人抚养儿童”？

■本报记者 刘操

核心提示

这些孩子，本该拥有父母的关爱，享受快乐无忧的年华，但因父母或离世、或失踪、或重度残疾、或服刑、或患严重疾病等原因而不得不独自面对艰辛的童年。

这些孩子被称为“事实无人抚养儿童”或困境家庭儿童，又称“事实孤儿”，他们因父母缺失引出的物质困顿、精神孤独、教育堪忧等状况越来越受到社会的广泛关注。

今年6—8月，海南大学工商管理专业大四女生曾江苑作为海南成美慈善基金会“事实无人抚养儿童”项目数十名志愿者中的一员，走进乐东、临高、屯昌、琼中4个县338名“事实无人抚养儿童”家中，面对面地核实施孩子们的情况。她在微信工作群中，每次上传孩子们的信息时，都会点发一个“痛哭”的表情，“孩子的境遇不容乐观，每天都感觉很悲伤。”

走访结束，一个个疑问让曾江苑寻找着答案：为何“事实无人抚养儿童”群体没有特定的救助保障体系？究竟应该由谁来帮助这个缺乏关注、亟待救助的边缘群体？



## 2 得不到父母亲情关爱的孩子

一份围绕困境孩子的入户调查问卷，结果让人揪心，这些孩子多被散养，会遭遇歧视和冷眼，甚至有孩子出现厌学情绪，不愿意去学校，不愿意与人接触。“缺失了父母的疼爱，他们身心很难健康成长，很多儿童比较自卑或者自闭。”

父亲因抢劫被抓入狱后，母亲改嫁走了，哥哥也出去打工了，他就一个人留在父母曾经住过的那间房里生活。

在屯昌新兴镇科甲岭村，今年14岁刚上初中二年级的胡恒留着长长的头发，面容严肃眼神警惕，和居住在一墙之隔的活泼开朗的堂兄弟们大相径庭。

胡恒的奶奶67岁了，因为年纪大了，除每星期给胡恒六七十元的学校饭堂伙食费外，很难有精力照顾胡恒的其他方面，生活中的很多事情因此需要胡恒“一个人扛”。

去年，屯昌当地妇联部门搞活动，让困境儿童说出自己的心愿。胡恒提

出“想要一张崭新的写字桌”，妇联部门满足了胡恒的心愿。

但是，课桌搬进了胡恒那间昏暗的卧室后，他并没有使用写字桌做功课读书。9月11日，记者来到他家时，课桌连同上面摆放的书落满了灰尘。“孩子独自一人守着空房，没了大人的关爱、监护，内心空空的。”村干部说。

成美基金会的志愿者们在走访中发现，绝大多数“事实无人抚养儿童”由爷爷奶奶抚养，很多孩子甚至记不清父母的模样。“缺失了父母的疼爱，他们身心很难健康成长，很多儿童比较自卑或者自闭。”曾江苑说。

乐东一个读小学四年级的女童让曾江苑记忆深刻。因为村路崎岖狭窄，志愿者找不到女童的家，她被80多岁的爷爷带到村口接受调查。“女孩特别瘦弱，明显感觉到她身上自卑感很重，内心封闭，特别怕生，不敢说话。”

进一步了解，曾江苑得知，小女孩在学校里无论课上还是课下都很少与人交流，也不愿意参与到同学们的课间游戏中。“爷爷时常会透露自己如遭遇不测，要将孙女送给爱心人士或送到政府的想法，孩子很可怜。”

梁媛说，成美基金会在入户调查填写问卷时，特意围绕孩子们的心理设计

了问题，诸如“在学校有没有交朋友？”“放学了你都会去哪里玩？”“心里有问题你会跟谁说？”“你在学校有没有人欺负你，欺负你你会怎么办？”等。

问卷结果让人揪心，梁媛梳理发现，很多“事实无人抚养儿童”会被散养，会遭受歧视和冷眼。甚至有孩子出现了厌学的情绪，不愿意去学校，不愿意与人接触。

《帮扶建议》中同样指出，居住环境较差、生活艰难、医疗缺失等恶劣的生存环境使困境儿童较难得到与普通孩子同样的关爱，致使一些孩子的心灵扭曲，行为出现偏差，甚至走上违法犯罪道路。

## 3 文化教育缺失的孩子

要承担家务没有时间学习；监护人没有能力辅导孩子学习；没有条件开展课外学习……文化教育缺失是困境孩子普遍面临的问题。

文化教育缺失则是困扰“事实无人抚养儿童”群体的另一大难题。

记者在采访中发现，多名受访儿童学习成绩在班级里排名靠后，而对于他们年迈的监护人而言，学习成绩并不在他们最关心的范畴内。

在老市村，李龙第上学期数学考了89分，语文却只有54分，姐姐李玉的成绩跟他类似。在他们的家中，电视机坏了无法使用，姐弟俩也没有任何课外书籍来学习。

符石銮家住屯昌县新兴镇大路坡村。去年11月，符石銮的儿子遭遇车祸身亡，儿媳因此回了娘家，不再回来。看到3个患病的孙子两个在读小学，一个在读初中，吃了一辈子苦不曾低头的符石銮经常在4平方米大小的屋内独自落泪。

“平时帮孩子们做饭，洗衣服，孩子们的洗漱也需要我帮忙，我老了，没力了。”时间久了，符石銮感觉自己身体扛不住了，能花在照看孩子身上的时间越来越少。

新兴镇镇委书记李惠说，镇政府给符石銮的家庭办理了低保金，节假日会进行走访慰问，也准备为几个孩子进行残疾鉴定。“但即使这样，也很难保证孩子们的基本生活不出问题。”

屯昌县的调查数据显示，因父母一方死亡或一方长年外出务工、改嫁、身体状况较差等其他原因，无法履行抚养义务和监护职责造成困境儿童多达489名。

在今年的省两会上，屯昌县人大代表提出的《关于对全省困境儿童进行帮扶的建议》(以下简称《帮扶建议》)指出，困境儿童家庭生活来源主要依靠低保、困难救助、亲戚朋友救济等，甚至有的家庭基本无收入来源，因病、丧失劳动能力致贫情况尤为突出。由于极度贫困，导致许多儿童的生活基本需求得不到有效满足，少数儿童生存条件受到威胁。



## 4 一个特殊的“黑户”群体

“很多‘事实无人抚养儿童’出生后没有办理户籍，不能买保险，入学也不能办理银行账户，不能享受政府各项惠民政策，如特困生补助、贫困寄宿生补助等。”志愿者表示。

家境一贫如洗，50多岁的爷爷靠捡矿泉水瓶维持一家人的生活。因为长期在营养上跟不上，小安琪对比同龄人显得非常瘦小。

成美基金会的志愿者在调查中了解到小安琪的情况后，希望凭借基金会的力量为小安琪购买儿童大病意外保

险，“她的家庭本来就没有收入，一生病家里要支出一大笔钱，他们肯定扛不过去的。”

但在办理保险的过程中，小安琪的“黑户”身份让她无法购买保险。

“很多‘事实无人抚养儿童’出生后没有办理户籍，不能买保险，入学也不

能办理银行账户，不能享受政府各项惠民政策，如特困生补助、贫困寄宿生补助等。”志愿者表示。

在琼中的调查中，曾江苑同样发现，当地因为父母未办理婚姻登记手续导致孩子没有上户口的“事实无人抚养儿童”也不少。

查“事实无人抚养儿童”。  
成美基金会的志愿者入户调

## 困境中的孩子尚缺专项制度救助

成美基金会志愿者在调研的过程中，有媒体报道了孩子的个案，出现了良性的反响。其中，临高县一个12岁、患有风湿病的“事实无人抚养儿童”家中没水没电没有床，经过媒体报道后，政府出钱维修了房屋，孩子也得到了来自社会各界的捐款。

“一般报道出来了，对报道对象家庭的慰问、捐款、献爱心随之而来，但这并非长久之计，我们应该对这个群体的制度保障，有持久的关注。”一位志愿者说。

“很纠结，不救助于心不忍，救助则没有制度。”屯昌县民政局分管福利工作的副局长黎庚说，针对“事实无人抚养儿童”这个群体目前也没有制度化的救助，仅有的是节日性的个别慰问。

记者在走访多名“事实无人抚养儿童”所在的学校了解到，校方并没有专门

针对这一群体的帮扶措施，只有困难家庭儿童寄宿在学校才能得到相应的补贴。

屯昌县妇联副主席邱海燕也表示，从妇联工作层面，对于“事实无人抚养儿童”这个群体目前也没有制度化的救助，仅有的是节日性的个别慰问。

记者在走访多名“事实无人抚养儿童”所在的学校了解到，校方并没有专门

针对这一群体的帮扶措施，只有困难家庭儿童寄宿在学校才能得到相应的补贴。

记者从省民政厅获悉，目前，我省大多数市县靠低保、临时救助金来保障困难家庭的“事实无人抚养儿童”。

黎庚表示，目前针对“事实无人抚养

儿童”群体，虽然没有指定群体的救助政策，但民政部门的低保和临时救助政策可以覆盖在他们身上，此外，靠慈善机构、爱心人士来进行补充。“低保可以保‘事实无人抚养儿童’的基本生活，我们还可以通过给困难儿童家庭提高低保金标准，完善临时救助机制来帮助他们。”

省民政厅相关部门负责人亦表示，“事实无人抚养儿童”帮扶涉及到生活、教育、心理等方面，许多部门都要参与，有完善的机制，形成合力。

破题

## 我省启动“普惠型儿童福利”试点

今年7月，琼海嘉积镇退休职工黄培波查看银行卡，发现里面汇入了800元，老人打听后得知，这是琼海市民政部门给他孙子、孙女发放的困境家庭儿童救助金。

多年前，黄培波的儿子遭遇飞来横祸，被歹徒伤害不幸身亡，此后儿媳改嫁他乡。抚养孙子和孙女成了黄培波老两口最重要的事情。

“小孩子很需要这笔钱，可以给他们增一些伙食费，买一点书本。”黄培波说，对于抚养两个在琼海市区上学的孩子，他每个月2000元的退休金要精打细算，才能度过去。

去年，琼海成为民政部关于开展适度普惠型儿童福利制度建设第二批试点地区。对孤儿、困境儿童、普通儿童等进行分类分标准保障。困境家庭儿童，就涵盖了父母一方死亡另一方因其他情况无法履行抚养义务和监护职责的儿童，每人每月发放生活救助金400元；父母为国家残疾人标准2级以上残疾人，父母患重病暂时失去劳动能力致生活困难家庭的儿童，每人每月发放生活救助金300元；父母长期服刑在押或强制戒毒的儿童，每人每月发放生活救助金300元等。

从今年7月起，伴随着核查工作的完成，琼海全市1582名困境家庭儿童可以领取儿童救助资金。“对于一些贫困儿童的家庭，我们是在向他们发放低保金的基础上，再帮助他们兜底。”琼海市民政局副局长陈世雷表示，“我们的目的，是让孩子们不会因为家庭原因没钱穿衣、没钱吃饭。”陈世雷说，除了对这一特殊群体儿童的救助金外，如果儿童生了大病，民政部门还将在医疗救助政策上“给予倾斜，优先考虑”。

与此同时，对统计的困境家庭儿童进行动态管理也在琼海相继展开。琼海市民政局福利股股长王彦源介绍道，对于每一名儿童都要认真审核，对于孩子信息的变更，所在村委会都要出具证明。“相应的政策出台后，我们可以对这类需要关心帮助的儿童进行监控。”

记者从省民政厅获悉，除琼海外，陵水、澄迈也在开展这项适度普惠型儿童福利制度建设的省级试点。“这是今年省政府工作责任事项，而且事关未成年人的福祉。”省民政厅厅长苗建中表示，今年下半年将全力抓好琼海、澄迈、陵水普惠型儿童福利制度试点工作。

对于儿童群体的关爱工作在基层组织中也有进一步的创新。

9月9日，屯昌枫木镇罗案村党支部书记王德宣照例来到枫木中心小学看望11岁的陈小贝，了解孩子的学习情况，然后给孩子在外地打工的父母报平安。

罗案村是外出打工人员比例最大的行政村，像陈小贝一样的留守儿童有19名。在王德宣的组织下，实行村干部与留守儿童结成对子帮扶，村干部做“代理”爸妈。

罗案村有5名村干部，每个人都是3—4个孩子的“代理”爸妈。村干部平时不论多忙，回村后第一件事就是看望这些留守儿童。此外，周末邀请留守儿童到家里聚餐、中秋节给留守儿童送点心，儿童节给留守儿童搞活动，发水果、糖果也是村中的惯例。

村妇代会主任符学连说，“这些孩子平时缺少父母关怀，我们这些‘代理爸妈’就应该给他们关心。当孩子想爸妈了，或者遇到节日，我们总是打电话给孩子的父母，让孩子与父母在电话里交流，让孩子安心读书，父母安心工作。”

## 社会力量救助进行中

据了解，被公益组织登记在册的“事实无人抚养儿童”全国超过60万，这一群体孩子的的生活和生存状态堪忧。

“这不是小众的问题。”海南成美慈善基金会秘书长刘英子说。从去年年初开始，成美基金会开始在海南、陕西、广西、甘肃对“事实无人抚养儿童”群体展开调研。基金会与各地妇联、民政部门取得联系，根据政府部门提供的材料一一核查儿童信息。

此后，项目进度在成美基金会网站上不断公布，项目正式上线支付宝E公益平台后募集了500万善款，将以“助学金”的方式帮扶和资助海南、陕西、广西和甘肃4省区的“事实无人抚养儿童”。今年，成美基金会申请的海南事实孤儿大病意外保险项目，获得了民政部2015年“中央财政支持社会组织参与社会服务项目”的立项支持资金40万元。

目前，成美基金会已确立初步资助的“事实无人抚养儿童”名单，海南暂定1001个名额，相关资助活动预计10月中旬开始。

“单纯救助不是我们的目的。”刘英子表示，通过救助项目的实施，能让更多人看到这个群体，引起政府和社会各界的重视，推动政府将“事实无人抚养儿童”纳入国家制度性救助体系，才能从根本上解决他们孤有所养的问题。

此外，刘英子还希望相关部门牵头对“事实无人抚养儿童”的情况进行认真细致的调查摸底工作，进行分类、登记造册，建立基础信息资料库。“政府部门应建立对‘事实无人抚养儿童’群体的监控体系，了解他们的动态情况。”

(本报海口9月22日讯)